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have an idea about the performance of the instjtution wjth regard to the satrsfbction and

departinents was conducted lbr the session 2019
ol academic and other activities and beib
examlnations The feedback response has been r

I The most heartening response of the students with regard to the performance or theinstitution is the curriculum and the teacl

(ln.response to question no 4) and 97.Io% ofthe students have stated that the teachers arewe -prepared fbr their classes in r

the teachers are arways ;",i;;r;;TU ir;]":::"# :];,lil""H,'r:X"":,J,'o,.# i:24.63% of the srudents. The students find their teachers unUiur"a una op"n-.inO.a
f]lllZl "n"n 

ir"1 being knowledgeabte ana 
""""rt"nt 

o.ut*-1:ol+")"i,n,. ,, .uio"n,tn response to qucstion no.10. 72.5% ofthe students have rated their tea"hers bctween 7 0

fesponse to question no 14. 3g 75% of th
lvhile 52.5% lind it satistaqory.
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3. 31.88o/o ofthe student respondents believe that the laboratories are well-maintained whjie42.02% believe that the laboratories are only partially maintained.

The students seem to be interested in participating in vadous co-curricular activities andthis in evident from their response to question no 16 to which ll.+Zy" oftfr".tuO"nt.
have confirmed thejr panicipation.

The srudents f'eel at par with students of other colleges (52.g% of the responses to

;;:,'#illil];:il;:::11ll:t;:ff ,li:JJli:,i'"ili::i:tff ,1",,."1::Jtl;

In response to question no 22. the students believe that the college provides qualtyeducation to the students

62,2yo of the respondents feside in the hostels.
satisfied wirh the hostel facilities. This suggesrs
session 2018-19 have been effective.

72.09% of the hostel occupants are
that the steps taken in the ATR for

8. Some areas where the students feel the need for improvement is related to infiastructure.29.l6yo of the respondents feel that new classrooms ,f,oulO U" 
"on.i."taO', 

44.44yo ol.them fbel library faciliries should be imprcved, g,72Yo feel that sports facilities should beimproved while 16.66% feel thar canreen facitities should be irp;;; 
-- "'
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The faculty feedback survey was conducted by the lnternal euality Assurance Cell(IQAC) for the session 20t9_20 The teaching faculty t"i,rg ri"i"f,"il"* i" ,fr.

impafting quality education. 
rces necessary to facilitate the process of

itres of an ponse to question no l), an overwhejmingqualities ls, efl.ective communication, knowreogel
oject), pun ion, empathy, patience, time_managemenr,
wirh iisten

orreachers accofdins to various criteria lrespl;:'1il:.::":lili,J;,,;:;i.."*-*,
r 88yo ofthe teachers surveyed have rated themserves as 6-9 on a scare of r-r0 with

regafd ro liequenr use ofaudio_visual aids while teachjngii 92% of teachers have 14196 themselves between g-i0 with respect ro rnerr
rclarionship with their colleagues; while g5 7% have repofted ,ooJ'raponn *,,n

seminars/ conlerences between 7- I 0
iv. Almost all the responses suggest that the teachers value punctuality as an essential

characrer (self'-raring 7- I 0).
v. 88% of the faculty members contribute to co_currjcular and extra_curflcular

acrivirjes (rating varying 7_10)
vi. 80oZ have rared rhemselves 7_10 with regard to rhe use of ICT tools.vii 760% have rated themselves 7-9 with regard to contribution to the society.

The laculty has rated their students acco
no.3. 84% orrhe racurty reers,n,,,n.,.:i:::i,::::i::J[:"#r::i:;:ilTj,"j[:l
that thei. students are obedient,6go% leels students are interested jn studies, and 56!% t.eclthat their students have high aspiratjon levels, 260% of teachers feet ttrat ttre stujenrs ar.



tnterested in participation in various co_cur.icular and extra-curricular activities while
60% ofthe teachers liel that the general awareness Ievels ofthe students is good

Free rime activitjes (when not engaged in the class; response ro question no 4) of.the
teaching stafl during their stay in the college are as follows: 44% of rhe respondenrs are
trequent vrsitors to the library whire 4g% visit the library somerimes, 95.g% or.the
laculty members rarely or never engage in gossip wjth others. Almost all the respondents
are busy preparing lor the next recture. Another activity that armost the respondents have
stated is discussion academic matters with colleagues. Almost all respondents seem to be
happy with rheir interpersonal relationships with others and administrative matters also as
they do nor criticize their colleagues or the administration. Various problems in the
society ligure as topics of discussion among 96% of the respondents. The dedication and
devotion of the reaching staff is highlighted in rhejr response sraring rhar, planning whar
can be done lor college figures as a topic ofdiscussion. During the fiee hours. rncy arso
state being engaged in working in their capacity of different commiftee members lhc
laculty members provide notes to their students quiet often (55.2% responses) ano atmost
allofthem integrate value education in theif teaching. 1g 2yo of the fespondents have no
objection on being monitored by the heads ol.depsrtment.

Apart from their duties as a teachef, the faculty members are interested in working tor the
development of the college in the following areas (response to question no t0): tor
student suppoft activities 63.1%, for administrative support services 55.2%, lor co_
curricular and exrra-curriclrlar activities g4.4% of teachers have stated As a regulal
f'eature, the faculty members feel the lbllowing should be included as college acuvrry:
l0 97o state the inclusion of tutorial classes, lg.lo% say publicatron ot
ncwslerter/bulletins. 34.5% feel the need for group discussion among srudents. lg.lyo
teel the need fbr establishment of depa(ment alumnae and lg.l% l.eel the need lbr
matntenance ofdata felated to placement ofstudents

The areas of inconvenience and dissatist'action of rhe teachers in their fesponse |o
question no 5 are. 6l.l% teachers are Lrnhappy with the attirude ofthe students rvhile
22.2o% are uncomfbrtable wirh the rime-mble assigned to them.

'l'he majo. hindrance in the promotion of qualiry education in the college acco.ctng
teachers are the lack of infrastructure (40% of the responses), big size of the class izS%)
and non-use of audio-visual aids(l\o/o) 52% of the respondents feel thar resea.ch
f'acilities are not available in the collese

'fhe teachers ate not very conversant wtth
maintain selt'-reco.ds while 45.8% do not do

Rajasthan Service Rules (7j.9%). 54.1%
so. Regarding health facilities, 15.2% havE



Ihe lecdback rcpoft has been submttted to the collegc administration as ncccssal\llntofmatton

Darc:
Dr. Shalhi hihtr

(Co-ordinaror. leA( )
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empathetic to the fequifement of students in st
an cnvtfonment conducive fbr studies that helps in building a bright l.uture ot the students

stLrdenrs te that the college environment is sate Jbr gitl

l. Parenc have expressed thejr satisfaclion wjth the various activjties o.ganized and

studentse" (Quesrion no.9) 
llege are helpful in overail development ofgifl

5. Parents seem ro be dissatisfied with the time_rable ofthe college. especia y in the Arts

he prccedjng session 20lg_19, The parents have

4 Parents are also
problems laced by theil
are helpful in resolvjng
ofteachers



lifloojn" "t'*t" "o,ninistration 
to make the time-table more compact (see response to question

2. Another fact that has come to notice is that parents have not made any ellbrt tocommunicate the problems faced by them 
^or.theif 

wards to the co 
"*. 

uiriniiru,,on r"ruro,ngthe lirnctioning of the college. g7% of the respondents n"* ,"rr"O ,n.r'*"y have notcommunrcated lhe problems to the administration in their response to questjon no 4.

l;* J;;:H,:'J;,:ii::ili#H :",e;,Tn:f,T::Hff ,yff lT:;:;n; ji:"'*, *,,'

Dr,Sha iher

IQAC Coordinator
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ACTTON TAKEN REpoRT (SESSION 2019_20)

In response to the feedback received from. different stakeholders includjng students through thefeedback survey conducted by the Internar Qualiry Assurance celr r", irri *rri"" 20r9_20, thecollege administralion has raken lhe lollowing measurcs:

I The.menroring and counseling ofstudenrs which has assitmed added sjgnificance in the

- 
pandemic period is being provided on the online platform.

2 The Pubric works depaftment (pwD) has 
"ar.ied 

out infrastructure augmentation andmaintenance work of the college building. With a view io i.iiou" ,oon ,n"infrastructure facilities, additional solar geysers have been insta ei in the hostel.Likewise, as a safety enhancement measure, balconies of ST hostet n"r;'O;;; ;;"i";with grills partty.
3 The Smart-Science laboratory for carrying out virtual

Science stream has become functional. The concemed

for continued wi-fi faciljty in the campus
be hired for the session against the vacant post ol.

6 Library visitor registers will be maintained separately for students and the tbculty
members,

7. Books for the department library have been purchased by Zoology department8. NAAC awareness program was conducted for the teachinftacutty in vrew ot theforthcoming Cycle III accreditatjon process.

experiments in the subjects of rhe
faculty members have been trainedfor conducting virtual experiments.

4. The BSNL lease-line has been renewed
5. One personnel on contractual basis will

librarian.

Dale: 3 1.10.2020

t6L*4s'1q-ttr<d.
Dr, Nidhi Srivastava

Principal
Dr. S chiher
IQAC, Coordinator


